UNE JOURNÉE INTERNATIONALE CONTRE LES MASSACRES EN TUNISIE
Manifestation Samedi 15 Janvier 2011 à 14h30

Aux mobiles en haut de la Canebière

Solidarité avec le mouvement social en Tunisie !
Halte à la répression ! A bas la dictature !

Pour le droit au Travail, à la Dignité, à la Liberté et à la Démocratie !

A l’appel du collectif  Solidarité Maghreb :

· Nous affirmons notre solidarité sans faille avec le formidable mouvement de contestation que connait la Tunisie ainsi qu’avec les mots d’ordre de la révolte initiée à Sidi Bouzid.

· Nous dénonçons l’attitude du pouvoir qui répond aux Tunisiennes et aux Tunisiens par les balles, les arrestations, l’intimidation et la répression.

· Nous appelons à la libération immédiate et à l’arrêt des poursuites à l’encontre de tous les emprisonnés de ce mouvement comme de ceux qui l’ont précédé, notamment celui des révoltés du bassin minier de Gafsa, ainsi que les étudiants emprisonnés en raison de leur activité syndicale.

· Nous réclamons que les responsables de la répression, des violences à l’encontre de la population qui ont causé la mort et des blessures graves parmi les manifestants soient traduits en justice.

· Nous appelons à une mobilisation nationale et internationale d’ampleur en soutien à la révolte du peuple tunisien initiée par les habitants de Sidi Bouzid.

· Nous faisons nôtres les mots d’ordre scandés dans les manifestations à travers toute la Tunisie : 
Pour le droit au travail et le droit de gagner sa vie dignement ; 

Pour une juste répartition des richesses ; 

Contre la corruption et le népotisme.

· Nous maintiendrons une mobilisation vigilante pour soutenir toutes les victimes de la répression, pour faire échec à l’entreprise de criminalisation de la contestation, pour répondre aux agressions qui visent les syndicalistes, les avocats, les média indépendants du pouvoir, les associations et partis solidaires de la révolte tunisienne.

Solidarité totale avec les luttes du peuple tunisien
Contact : solidarite.maghreb@gmail.com

Premiers signataires : Alternative Libertaire-Marseille (AL) – Aix Solidarité - Association des Travailleurs Maghrébins de France(ATMF) – Association des Tunisiens en France (ATF) - ATTAC Marseille – Cap Méditerranée - Collectif Solidarité Maghreb (CSM) - Confédération Nationale du Travail (CNT) – Europe Ecologie Les Verts (EELV) - Fédération pour une Alternative Ecologique et Sociale (FASE) – Fédération des Tunisiens pour une Citoyenneté des deux Rives (FTCR) - Femmes en noir - Gauche Unitaire - Ligue des Droits de l’Homme (L.D.H.13) – Mouvement ETTAJDID de Tunisie - Mouvement contre le Racisme pour l’Amitié entre les Peuples (MRAP 13) - Nouveau Parti Anticapitaliste (N.P.A.13) – Parti Communiste Français (PCF13) - Parti de Gauche (PG) - Parti des Indigènes de la République (P.I.R Marseille) – Quartiers Nord/Quartiers Forts (QNQF) - Rassemblement pour une Algérie Progressiste (RAP Marseille) – Radio Kalima – Rouge Vif 13 – Solidaires 13 – Survie –
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