Alain Krivine est mort, hasta el socialismo siempre !

Le 12 mars, le leader trotskyste français historique Alain Krivine est décédé à l'âge de 80 ans. L'engagement inébranlable de Krivine dans la lutte anticapitaliste pousse les révolutionnaires du monde entier à lui dire adieu avec le poing levé. Au-delà des différences que notre courant moréniste a entretenues au fil des décennies avec les différentes positions politiques qu'il a prises. Il est l'un des principaux dirigeants, avec Daniel Bensaïd, de la Ligue communiste révolutionnaire française, qui deviendra plus tard le Nouveau parti anticapitaliste, et du Secrétariat unifié de la Quatrième Internationale d'orientation mandéliste.

Son rapprochement du militantisme politique commence dans sa jeunesse, dans les groupes de jeunes du Parti communiste français, qu'il rejoint avec ses frères. La politique de l'appareil stalinien contre l'indépendance algérienne l'oblige à rompre. Il rejoint ensuite le Parti communiste internationaliste, dirigé par le trotskiste Pierre Frank, tout en restant dans le cadre des Jeunesses communistes jusqu'à son exclusion en 1966. Il y fonde, avec Bensaïd, la Jeunesse communiste révolutionnaire (JCR), embryon de la future Ligue communiste révolutionnaire (LCR), qui jouera un rôle très important sur les barricades du Mai français. Transformé en l'un des leaders de ce processus, il a dû faire face à l'emprisonnement lorsque De Gaulle a décrété la dissolution de la JCR. Puis, en 1969, il parvient à surmonter les obstacles du régime électoral et devient candidat à la présidence, répétant ce rôle en 1974. Il a également été élu député européen en 1999 sur un front avec Lutte Ouvrière.

Sa vie politique reste liée au parcours de la LCR, également du Nouveau parti anticapitaliste (NPA), jusqu'en 2006, date à laquelle il décide de se retirer de sa direction.  Son autobiographie « Ça te passera avec l'âge » jouait dès le titre contre l'attente du bon sens bourgeois selon lequel la conviction révolutionnaire militante de la jeunesse s'estompe avec l'âge. Ses camarades, ses amis et sa famille, à qui nous adressons nos salutations, témoignent du fait que jusqu'à la fin de ses jours, il a conservé sa conviction militante et révolutionnaire.
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